
 

 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Solene em Homenagem ao Porto de Paranaguá, pela Melhor Gestão 

Portuária do Brasil, realizada em 3/10/2023. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, muito boa noite. Sejam 

todos extraordinariamente bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia 

Legislativa do Estado do Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. 

Iniciando esta Sessão Solene, pedimos a gentileza aos amigos e amigas que 

ainda estão em pé que ocupem os seus lugares. Se não houver mais lugares aqui 

no grande Plenário, peçam orientação ao Cerimonial, que os conduzirá às 

tribunas de honra ou ao primeiro balcão. Informamos que esta Sessão Solene 

está transmitida ao vivo pela TV Assembleia e também pelas redes sociais da 

Casa de Leis do Povo do Paraná. Por esse motivo, saudamos também aos 

nossos amigos que nos acompanham a distância pela TV Assembleia e redes 

sociais. Amigos, Senhoras e Senhores, a Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná tem a imensa honra, o justificado orgulho e a grande alegria de realizar a 

Sessão Solene em homenagem aos Portos de Paranaguá e Antonina, pela 

melhor gestão portuária do Brasil, por proposição do Deputado Hussein Bakri, 

proponente desta homenagem e Líder do Governo aqui na Assembleia 

Legislativa. Convidamos para comporem a Mesa de Honra: nosso anfitrião, Líder 

do Governo e Presidente da Sessão, Deputado Hussein Bakri; Secretário de 

Infraestrutura e Logística do Paraná, Deputado Federal Sandro Alex; 

Diretor-Presidente da Portos do Paraná, querido Luiz Fernando Garcia da Silva; 

Deputado Estadual Hussein Bakri; Deputado Estadual Artagão Junior; Deputado 

Estadual Bazana; Deputada Estadual Cloara Pinheiro, o sol de Londrina, que é 

Procuradora Especial da Mulher aqui na Assembleia Legislativa do Paraná; 



 

 

Deputado Estadual Cobra Repórter; Deputado Estadual Fabio Oliveira; Deputada 

Estadual Márcia Huçulak, Deputada da saúde do Paraná; Deputado Estadual 

Soldado Adriano José; Superintendente-Geral de Apoio aos Municípios, neste ato 

representando o nosso Chefe da Casa Civil em exercício, peço que venha à 

frente Júnior Weiler, Ex-Prefeito de Jesuítas e Ex-Presidente da Associação dos 

Municípios do Paraná; Prefeito do Litoral, nosso Prefeito José Paulo de Antonina; 

Deputado Estadual Guerra; Secretário Municipal do Trabalho, Emprego e 

Assuntos Sindicais de Paranaguá, neste ato representando o nosso Prefeito 

Marcelo Roque, que não pôde estar conosco, João Antônio Lozano Baptista; 

Secretário de Estado Norberto Anacleto Ortigara, da Agricultura do Paraná; 

Secretário de Estado do Planejamento, Guto Silva; Secretária da Cultura do 

Paraná, queridíssima Luciana Casagrande Pereira; Deputada Federal, Secretária 

de Estado da Mulher, Igualdade Racial e Pessoa Idosa, Leandre Dal Ponte; e 

Secretário da Administração e Previdência do Paraná, Elisandro Pires Frigo. Os 

nossos Secretários de Estado e os nossos Deputados Estaduais aí estão. Pois 

não, Deputado Hussein Bakri. O Presidente da Ferroeste vem à frente também, 

olhem aí, recebendo uma salva de palmas. Quem está conosco também, 

acabamos de reconhecer aqui, viu, super Sandro Alex, é nosso querido Fernando 

Furiati, Diretor-Geral do DER. Peço que venha à frente, Fernando Furiati. 

Convidamos a Controladora-Geral do Estado, Dr.a Luciana Azevedo. Queremos 

convidar também para que venha à frente a Kauana Velloso, que está 

representando o Secretário das Cidades, ele que está em exercício, o nosso 

querido Márcio Marcolino, que foi Prefeito de Brasilândia do Sul. A Kauana está 

representando aqui também o nosso Eduardo Pimentel, que atualmente é o 

Prefeito em exercício da Capital. 

Agora, sim, Deputado Hussein Bakri e autoridades se acomodam. É um evento 

prestigiado. É o maior evento do ano este aqui, Senhoras e Senhores, é a Sessão 

Solene das Sessões Solenes. Vamos agradecer no geral às senhoras e aos 

senhores, amigos e amigas. Com a palavra desde já, imediatamente, porque é 

assim que ele toca os assuntos nesta Casa de Leis, afinal de contas ele, assim 



 

 

como os Secretários que aqui estão, é braço direito de nosso Governador Carlos 

Massa Ratinho Júnior, com a palavra o Líder do Governo, proponente da 

homenagem e Presidente da Sessão, Deputado Hussein Bakri. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Boa noite. “Sob a proteção de 

Deus”, declaro aberta a Sessão Solene em Homenagem aos Portos de 

Paranaguá e Antonina, pela melhor gestão portuária do Brasil, aprovada por 

unanimidade nesta Casa de Leis. (Aplausos.) Unanimidade! Neste momento, para 

darmos início à Sessão Solene, Deputada Flávia, por favor, convido V.Ex.a que 

venha entre nós, aqui. Convido todos para que possamos ouvir o Hino Nacional 

Brasileiro e, logo após, o Hino do Paraná. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro e do Hino do Estado do Paraná.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Enquanto o Presidente da Sessão, Deputado 

Hussein Bakri, nosso anfitrião, se acomoda, bem como as senhoras e os 

senhores, a Deputada Flávia Francischini vem à frente já, convidada pelo 

Deputado, cumprimentamos também o professor Rodolfo Moser, representando o 

Santin Roveda, Secretário da Justiça. Com a palavra o Deputado Hussein Bakri, 

para a condução desta Sessão especialíssima. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Pessoal, foi preparado um vídeo 

com muito carinho aqui. Este vídeo tem quatro minutos e vinte segundos 

exatamente. Então, gostaria que, antecipando a minha fala, fosse passado o 

vídeo. Estou quebrando um pouco o protocolo. Não sei se é possível, Cerimonial! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Perfeitamente, Deputado. Vossa Excelência é o 

pai da matéria. Vamos à exibição do vídeo, senhoras e senhores, amigos e 

amigas, mostrando um pouco de mais essa conquista, não é, Deputado? 

(Apresentação de Vídeo Institucional.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Que beleza! Uma salva de 

palmas, gente. Agora, passo a palavra para mim mesmo. Quero fazer uma 

saudação especial ao Secretário Sandro Alex e, em nome dele, permitam-me, a 



 

 

todos os Secretários que estão presentes, e também ao mais experiente que está 

aqui, que é o Ortigara. Quero saudar o nosso Presidente do Porto, o Luiz 

Fernando, e ao saudá-lo saúdo toda a equipe maravilhosa, até porque ninguém 

faz nada sozinho, a grande verdade é essa. Quero saudar os meus colegas aqui 

que tenho o prazer de liderar. Está aqui o Deputado Fabio, a Deputada Flávia 

Francischini, o Deputado Bazana, a Deputada Cloara, o Deputado Soldado 

Adriano, estavam aqui a Deputada Márcia Huçulak e o Curi, devem retornar, o 

Luiz Fernando Guerra, e todos os Secretários que estão aqui. Um dia especial 

para todos nós, um evento fantástico hoje no Palácio, da melhor idade, uma série 

de benefícios através da Secretária Leandre, fantástico. Quero dizer o seguinte 

para vocês: fui Vereador na cidade de União da Vitória com 21 anos de idade, fui 

Prefeito e fui reeleito. Até hoje o único Prefeito reeleito naquela cidade. A minha 

cidade é muito exigente. E fiz o meu sucessor. Uma das grandes questões e 

mazelas que eu sentia, Presidente, na minha vida pública, não que eu esperasse 

isso quando fosse fazer alguma coisa, era uma falta de reconhecimento, doía na 

alma. Muitas vezes, nos dedicávamos, nos empenhávamos, fazíamos um 

trabalho, e nem sempre o reconhecimento vinha da forma que esperávamos, mas 

isso é comum na vida pública. Em certos casos, dizem até os especialistas, que 

um elogio é não ter crítica, é o máximo que você vai alcançar. Eu não me 

conformo com isso, nunca me conformei. Em todas as atividades que eu exerci 

como Deputado, como Prefeito, como Vereador, sempre procurei ao máximo dar 

tudo de mim para alcançar os meus melhores objetivos, e me cobro todo dia. E os 

meus colegas, que dão uma sustentação fantástica aqui na Assembleia, são 

testemunhas disso. Aliás, eu quero abrir um parênteses especial para que vocês 

olhem para cada Deputado e cada Deputada que está aqui e saibam que a 

parceria com a Secretaria e, consequentemente, com o Porto, ela é gigante. 

Todos os projetos que vieram até aqui foram aprovados com extrema rapidez, 

sem politicagem, sem deixar que as pessoas fizessem nenhum circo em cima 

disso. Agora, estamos recebendo hoje o projeto do Moegão, importante para o 

desenvolvimento, e da mesma forma vai acontecer e vamos aprovar com muita 



 

 

rapidez. Então, quero agradecer aos Sr.s e as Sr.as Deputadas por esse apoio que 

vocês têm prestado e quero que vocês saibam, não vou dizer a palavra 

reconhecer, mas olhem com carinho por todos eles, que enfrentamos aqui muitas 

vezes interesses políticos e outros interesses que não republicanos. Muitas 

vezes, nesses anos de vida pública - já vou completar 34 anos, apesar dessa 

minha carinha de novo que tenho -, 34 anos de vida pública, quero dizer uma 

coisa para vocês: nunca vi uma gestão, com todo respeito aos que passaram pelo 

Porto, com tamanha eficiência, com tanto resultado para o Paraná como essa 

gestão agora. Nem que eu não quisesse não tinha como não reconhecer, tanto é 

que foi aprovado por unanimidade aqui nesta Casa. É um fato raríssimo de 

acontecer qualquer questão ligada a esse tipo de homenagem ser aprovada por 

unanimidade. Acho que o maior atestado que você recebe hoje é este: aprovação 

por unanimidade pela qualidade, pela competência e pelos serviços que os Portos 

prestam ao Paraná. Então, isso aqui é um orgulho. E nós temos que ter orgulho. 

O paranaense tem que parar de ser tímido. Temos que ter orgulho, gente. Temos 

que mostrar para fora, temos que mostrar para o mundo, tem que mandar um 

WhatsApp para o parente que mora fora, tem que fazer isso e mostrar: Gente, 

temos orgulho do Paraná, temos orgulho da nossa Secretaria, temos orgulho do 

nosso Porto de Paranaguá e de Antonina. Então, Sr. Presidente, o que me moveu 

foi isso. Nem fiz voto no Litoral se vocês querem saber. Alguém vai falar: O 

homem quer ganhar voto lá. Nem fiz voto lá, mas se ganhar depois não tem 

problema. Assim, falando sério, foi o orgulho que me moveu e me levou a fazer 

essa proposição em relação a esse grande trabalho que os Portos de Paranaguá 

estão fazendo, reconhecido no Brasil inteiro. Não vou entrar no mérito ainda do 

que representa para o Litoral. Se eu for falar aí vira… Nem vou falar. Então, quero 

só justificar aqui, dizer que vocês são merecedores desta honraria que vai ser 

entregue aqui. E quando ela está sendo entregue por nós representa o povo do 

Paraná, porque representamos o povo do Paraná. Quero desejar a vocês todo o 

sucesso do mundo. Que Deus abençoe. Como é bom não escutar notícia 

negativa do Porto como escutávamos no passado. Como é bom ver o Porto 



 

 

sucessivamente alcançando este posto que está alcançando. Pela quarta vez 

consecutiva, Portos do Paraná alcançando esse primeiro lugar no Brasil. Então, 

quero agradecer. Quero saudar, novamente, a todos os Secretários e dizer que 

temos outras empresas do Paraná que também estão se destacando e que, 

certamente, no momento adequado, serão também objeto de menções dessa 

forma. Então, muito obrigado a todos vocês. Deus abençoe. E Luís Fernando, 

parabéns a você, a tua equipe. Parabéns, Sandro. E o grande patrimônio que 

vocês têm está aqui: Este é o maior patrimônio. Preservem bem. Muito obrigado e 

fiquem com Deus. Vocês não vão ficar bravos comigo? Acho que não. Mas vou 

quebrar o protocolo, vou dar um minuto para cada Deputado. Vocês querem ou 

não? 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA: Senhoras e senhores, boa noite. Para quem não 

me conhece, meu nome é Fabio Oliveira. Sou Deputado Estadual com muito 

orgulho aqui desta Casa, onde quero cumprimentar todos os meus colegas. Em 

nome do Secretário Sandro Alex, quero cumprimentar também todos os demais 

representantes do Poder Executivo. Já que temos um minuto e como engenheiro 

preciso cumprir o tempo para que a obra saia de acordo com o cronograma, não é 

mesmo, Presidente? Tenho dois pontos aqui muito interessantes, três na verdade, 

que queria colocar. Primeiro quero dar os parabéns ao Deputado Hussein por 

esta honrosa e mais do que justa homenagem ao Porto de Paranaguá e à gestão, 

principalmente, que tem recebido e que foi muito bem decidida pelo Governador 

Ratinho Júnior quando escolheu toda a diretoria que está no Porto. Parabéns pela 

gestão. Desde 2019 temos visto que o Porto tem crescido, não só em tamanho, 

mas em movimentação, inclusive, agora no mês de maio foi a maior 

movimentação da história do Porto. Então, mais uma vez parabéns. Fiz questão 

de dizer que sou engenheiro porque ontem tivemos um ato aqui nesta Casa, que 

foi o lançamento da Frente Parlamentar de Engenharias. E a Casa de Leis, a 

Alep, está dizendo que ela fez o lançamento dessa Frente Parlamentar, na qual 

sou coordenador, com um único intuito de dizer para a população paranaense que 

esta Casa, sim, participa do dia a dia de todos os paranaenses. E com essa 



 

 

Frente Parlamentar, no qual o Deputado Hussein Bakri também faz parte, 

queremos participar junto com o Governo do Estado, fiscalizando as principais 

obras que vão ocorrer aqui no Estado do Paraná, como os pedágios, mas 

também ajudar nos principais projetos dos diferentes modais que temos aqui, 

como, por exemplo, o Pelt, no qual vamos, sim, caminhar juntos com o Porto e 

ajudar naquilo que estiver ao nosso alcance como, por exemplo, nesse ato 

inédito, nesse projeto inédito que o porto vai abrir agora para o mercado 

brasileiro, que é a concessão do canal de acesso. Então, mais uma vez, parabéns 

a toda a diretoria. Parabéns, Secretário Sandro, pela escolha desse time 

excelente da Secretaria de Infraestrutura. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI: Boa noite a todos. É um minuto mesmo? 

Você já pegou uns dez segundos meu aqui. Bem, de forma rápida, inicialmente, 

quero pedir desculpas aqui pelo atraso, meu Líder, estávamos com gente para 

atender em nosso gabinete. Inicialmente, quero parabenizar nosso Líder, nosso 

Deputado Hussein Bakri, por ser o idealizador desta homenagem e demais 

autoridades da Mesa. Quero também parabenizar o Governador Ratinho e o 

Diretor-Presidente dos Portos Paranaguá, Luiz Fernando Garcia da Silva, pela 

conquista desta importante premiação. E também por esta equipe tão sensacional 

aqui, e o nosso Deputado Sandro Alex à frente desta equipe. Então, um abraço a 

todos. Colocar desde já também o nosso gabinete à disposição. Boa noite a 

todos. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Desculpe, Deputado Bazana. Com vossa 

licença e permissão, cumprimentar aqui o Vereador Luizinho Maranhão, que 

representa a Câmara de Paranaguá, e em vosso nome cumprimentar todas as 

lideranças do Litoral que estão conosco. 

DEPUTADO BAZANA: Boa noite. Quero inicialmente cumprimentar o nosso Líder 

Hussein Bakri, já parabenizá-lo por esta iniciativa, e cumprimentando-o 

cumprimento todos os Deputados presentes. Cumprimento o nosso Secretário 

Sandro Alex e cumprimentando-o cumprimento os demais presentes; e o nosso 



 

 

Presidente do Porto Luiz Fernando, cumprimentando-o cumprimento os demais 

colaboradores nesta noite. Para nós é muito honroso poder estar aqui vendo todo 

o reconhecimento que tem do Porto de Paranaguá em nível nacional e mundial. 

Isso faz com que o Brasil aconteça no mundo todo. Então, temos que parabenizar 

também o nosso Governador Ratinho Júnior com essa visão de investimento de 

fazer com que o Porto cada vez cresça mais e possa, realmente, tanto exportar 

quanto importar e fazer com que isso aconteça e leve o nome do Paraná para o 

Brasil e para o mundo. Parabéns! Parabéns! Parabéns! 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO: Boa noite a todos e a todas. Sou a Cloara 

Pinheiro, Deputada, e estou no meu primeiro mandato. Quero agradecer o carinho 

que a nossa equipe e nós Deputados fomos recebidos naquela visita da 

Assembleia Itinerante. Nós fomos recebidos pela equipe do nosso querido Luiz 

com tanto amor, carinho e um café gostoso também. Estava gostoso. Sou 

Procuradora da Mulher. Então, aproveitei e fizemos um trabalho bacana lá em 

Paranaguá. E aí era para eu visitar e não ia dar tempo, mas, olha, vou visitar 

vocês lá no Porto, já combinei com o nosso querido Luiz. Quero dar os parabéns 

para o Hussein Bakri. Vocês não têm noção de quanto o Hussein falou de vocês 

tão bem. Ele estava tão feliz hoje. Ele falou assim: meu Deus, vamos homenagear 

um Porto que já foi premiado quatro vezes. E isso nos deixou tão felizes. Olha, o 

que vocês precisarem da gente, é uma equipe de sucesso. Somos em dez 

Deputadas, é histórico, mas também é histórico quatro vezes premiados. Vocês 

merecem uma salva de palmas. Uma boa noite e um bom evento. Palmas para 

vocês. (Aplausos.) 

DEPUTADO SOLDADO ADRIANO JOSÉ: Boa noite, pessoal. Sou o Deputado 

Soldado Adriano José. Quero dizer que, assistindo ao vídeo aqui que o Hussein 

passou, de quatro minutos, resumiu muito bem a importância, o que significa e o 

que é o Porto de Paranaguá para nós, que é uma referência não só para o Brasil, 

mas para o mundo. Então, a minha fala é só no sentido mesmo de agradecer e 

parabenizar. Agradecer o Governador Ratinho Júnior, porque se o Porto vai bem, 



 

 

se Governo do Estado vai bem da forma como está indo, sendo referência para o 

Brasil, é porque temos um Governador sensacional e, ao mesmo tempo, um 

técnico que montou, que montou uma baita seleção para poder ajudá-lo. Então, 

quero cumprimentar e agradecer algumas pessoas: o Sandro Alex, que é o nosso 

Secretário de Infraestrutura e Logística, com todo seu time aqui, o Furiati e o 

Alexandre Castro que estão aqui também; o Secretário Ortigara; o Secretário 

Elisandro; a Secretária Leandre; a Dr.ª Luciana da CGE; e em especial a todos e 

todas que trabalham lá no Porto, independente da função. Aqui vou nominar 

algumas pessoas através do Presidente, o Luiz Fernando. O André Pioli que está 

aqui e, através do André, cumprimentar todos os diretores e diretoras. O Luciano, 

o José Coltro, o Clever, que são pessoas que conheço e sei que trabalham no 

Porto. Através destes, cumprimentar e parabenizar a todos vocês que diariamente 

trabalham ali no Porto. E de uma maneira muito especial, cumprimentar e 

parabenizar o Deputado Hussein pela iniciativa. É muito importante o 

reconhecimento. Não tem um valor pecuniário, mas tem um valor gigantesco, 

porque um evento igual este daqui engrandece e mostra para o Paraná e para o 

Brasil a importância de vocês. Para finalizar, o Deputado Alexandre Curi pediu 

para transmitir para vocês um abraço e o respeito que ele tem por todos vocês. 

No mais, desejar que Deus proporcione para todos vocês muita saúde, muita paz. 

Saibam que aqui na Assembleia Legislativa, os Deputados e as Deputadas que 

aqui estiveram e os que por um motivo ou outro não puderam estar, aqui vocês 

têm amigos e parceiras para estarem apoiando e dando toda sustentação para o 

nosso Governador, e para que vocês continuem sendo referência nesse 

maravilhoso Porto. Deus abençoe a todos. Muito obrigado. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Obrigado. Vou passar a palavra 

neste momento ao nosso querido Luiz Fernando Garcia da Silva, Presidente do 

Porto. 

SR. LUIZ FERNANDO GARCIA: Primeiramente, agradeço ao Deputado Hussein 

Bakri, nosso Líder do Governo e um apoiador incondicional do Porto desde o dia 



 

 

1.º de janeiro de 2019. Agradeço, também, ao Secretário Sandro Alex. E 

permita-me, Deputado, agradecer a todos os Deputados que estão aqui: ao 

Deputado Bazana, a Deputada Cloara, ao Deputado Fabio Oliveira, a Deputada 

Flávia Francischini, ao Deputado Guerra, ao Deputado Soldado Adriano e a todos 

os nossos companheiros de Governo. Hoje é um dia especial. E a história da 

Assembleia, desta Casa de Leis, esta Egrégia Casa de Leis é muito próxima do 

Porto. O Porto ano que vem fará 89 anos e a Assembleia esteve sempre presente 

nos momentos importantes, momentos onde ajudou a construir grandes 

propósitos, mas também momentos que atuou com fiscalizações rígidas para que 

o Porto continuasse sendo uma empresa pública forte e não saísse dos eixos. 

Antes da gestão do Governador Ratinho Júnior, em uma história recente, tivemos 

uma grande transformação da nossa empresa, em 2013, quando esta Assembleia 

aprovou a mudança de autarquia para empresa pública, o que já nos deu um 

grande salto para a evolução dos portos paranaenses. E assim chegamos aqui, 

em janeiro de 2019, e aqui não posso deixar de ressaltar a liderança e a gestão 

do nosso Governador Ratinho Júnior que, com certeza, sem esse apoio, essa 

diretriz muito clara que ele nos passa, a todo momento, não estaríamos aqui. E de 

igual maneira o nosso Secretário Sandro Alex, Secretário que trabalha de forma 

integrada, ele propõe o desenvolvimento de uma infraestrutura do Estado de uma 

forma integrada. E, com isso, hoje celebramos os quatro anos de prêmios de 

melhores gestões entre todos os portos brasileiros, Líder. Então, aqui me permito 

citar nossos diretores todos presentes aqui, representando todo o corpo de 

colaboradores: o André Pioli, nosso Diretor de Desenvolvimento Empresarial; o 

Marcus Freitas, nosso Diretor Jurídico; o João Paulo Santana, o Jopa, Diretor de 

Meio Ambiente; o Marcos Bonoski, Diretor Administrativo e Financeiro; o Gabriel 

Vieira, nosso Diretor de Operação; e o Victor Kengo, nosso Diretor de 

Engenharia. Líder, eles representam, mas atrás deles temos mais de 500 

colaboradores que diariamente, faça chuva ou faça sol, estão lá trabalhando para 

entregar resultado. E não só a nossa empresa. A nossa empresa é empresa 

pública e temos 500 funcionários, um pouco mais, mas temos uma comunidade 



 

 

muito forte, uma comunidade portuária que abraça e a comunidade representada 

por empresas que aqui se fazem presentes, aqueles que acreditam e investem no 

Paraná. Temos os nossos sindicatos, a força laboral presente também aqui, o 

qual eu agradeço essa participação. Temos a nossa Câmara de Vereadores, as 

Prefeituras, o nosso Prefeito José Paulo de Antonina, a Prefeitura de Paranaguá 

sendo representada pelo Secretário Lozano. Acho que isso demonstra que hoje o 

Paraná conseguiu construir um propósito único para o nosso desenvolvimento. 

São quatro anos de muito trabalho, de esforços que fazem com que nós 

consigamos alcançar grandes resultados, e grandes resultados no aspecto 

financeiro. Fomos premiados, Líder, pela melhor gestão, mas também pela 

melhor gestão financeira – um prêmio apartado. Fomos quatro vezes convidados 

a representar o setor portuário mundial na Conferência de Mudança Climática da 

COP-25. Nossa diretoria jurídica venceu batalhas homéricas, mais de R$ 2 

bilhões em ações que transitavam há mais de 20 anos foram vencidas no nosso 

período. Isso demonstra, além da nossa governança, a evolução, porque 

normalmente olhamos o Porto só em uma questão operacional e de 

investimentos. Então, sempre são lembrados os diretores, as diretorias de 

operação e de engenharia, mas temos também esse grande volume de ações 

sendo desenvolvidas para que possamos desenvolver. E chegando ao fim, acho 

que também é importante citarmos essa integração que o Governo Ratinho e que 

o nosso Secretário conduz tão bem. Então, a integração que o Porto desenvolve 

hoje não é de uma forma isolada, nós desenvolvemos olhando o trabalho das 

nossas rodovias, porque se a carga não chegar nada acontece. Temos aqui o 

Diretor-Geral do DER, o Fernando Furiati, o Alexandre presente. Nós temos o 

trabalho da Ferroeste também, um projeto que acreditamos e muito no 

desenvolvimento dos trilhos paranaenses para que as cargas cada vez mais se 

movimentem. Então, o André Luiz está aqui, o nosso Presidente, está o Gerson e 

o Fábio, e o nosso Secretário conduzindo isso junto com todo nosso time. E, por 

fim, não posso fazer falta na menção a todas as famílias. Temos pessoas mais 

velhas, mais novas, pais recentes e outros pais um pouco mais velhos, que a todo 



 

 

momento deixam suas famílias em prol das inúmeras viagens que temos, 

inúmeros compromissos, um estresse grande. Não tão grande como o que os 

senhores passam aqui na Assembleia, mas o nosso estresse também é grande. 

Em nome de todas as famílias, agradeço à minha esposa que está aqui fazendo 

parte deste evento e a todos os funcionários. Todos os funcionários que, como eu 

disse, fazem parte dessa história. Uma gestão não é construída por um 

Presidente nem tampouco por uma Diretoria Executiva, ela é construída pelo 

esforço e dedicação de todos vocês. Então, agradeço e retribuo os nossos 

agradecimentos de toda a Diretoria Executiva para os nossos colaboradores da 

Portos do Paraná. Muito obrigado. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Parabéns! Nota dez! Não estava 

no Cerimonial aqui, mas, em respeito à presença dele aqui, a parceria que tem, 

gostaria de ouvir o Prefeito de Antonina, porque acho de vital importância. 

SR. JOSÉ PAULO VIEIRA AZIM: Boa noite a todos e a todas. Quero prestar 

minha homenagem ao nosso Líder, meu patrício Hussein Bakri; homenagear as 

mulheres na figura da Deputada Flávia Francischini; minha homenagem especial 

aos parceiros de Antonina; Sandro Alex e Alexandre Curi, através dos quais 

homenageio todos os Parlamentares; a Administração dos Portos, na figura do 

nosso Presidente Luiz Fernando e à sua brava equipe. Quero saudar também 

aqui meus amigos Neto e Guilherme lá de Morretes - Antonina e Morretes sempre 

jogando junto, jogando em dobradinha; os vereadores de Paranaguá, Maranhão e 

Britto, que estão aqui representando nossa cidade-irmã. Temos aqui uma comitiva 

também de Antonina: lá em cima está o José Alves de Souza, o Paulo Broska, 

que são vereadores, e o Odair Dério que está nos acompanhando aqui também. 

E, sobretudo, homenagear o nosso Governador Ratinho Júnior que sem a sua 

dinâmica e a sua liderança nada disso seria possível. O momento é de celebrar 

essa eficiência, esse destaque dos nossos Portos. Eu como antoninense me sinto 

orgulhoso de participar disso como gestor de uma cidade que participa dessa 

administração. Agora, para nós lá em Antonina, além dessa, o Porto tem uma 



 

 

dimensão bastante intensa e bastante prática na nossa vida, porque o Porto faz 

parte da nossa cultura. A nossa cidade floresceu em torno da atividade portuária. 

Então, ele faz parte da nossa alma. O Porto é muito importante economicamente 

para nós, pois nos gera arrecadação de tributos e, também, emprego e renda. E 

quando eu falo da força de trabalho, da arrecadação, não posso esquecer 

também da atividade da iniciativa privada, sem a qual nada disso também seria 

viável, e daí tenho que homenagear aqui um operador portuário presente, o nosso 

amigo Valmor Felipetto que está aqui conosco. Agora, entre todas essas 

influências que o Porto traz, a partir da gestão do nosso Governador Ratinho 

Júnior e da sua decisão de olhar o Litoral de uma forma diferente, a partir da 

administração do Sandro Alex na Seil, e do Luiz Fernando na Presidência, temos 

uma outra dimensão da atuação do Porto em Antonina, e eu tenho que dar esse 

testemunho. E eu posso exemplificar. Hoje, o trabalho acontecendo lá da 

remoção do carvão, que era um problema ambiental terrível que tínhamos lá, há 

mais de 30 anos, e que está sendo resolvido pela gestão dessas pessoas. E do 

lançamento dos editais da concessão da utilização do Porto Barão de Teffé que, 

antes da gestão do nosso Governador, era uma área abandonada, que servia só 

de estacionamento e que vai ser revitalizada e, se Deus quiser, vai ser um 

importante terminal turístico em Antonina. E, some-se a isso, a revitalização da 

Avenida Portuária. Então, além da questão cultural, além da questão econômica, 

temos o Porto também como indutor de melhoria de qualidade de vida em 

Antonina. Daí meu agradecimento, minha gratidão ao nosso Governador e a sua 

equipe. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Obrigado. Antes de passar a 

palavra ao Secretário Sandro Alex, quero saudar o Rodolfo Moser, que representa 

o Secretário Santin Roveda aqui. Obrigado, Rodolfo. Secretário, a palavra é sua, 

o microfone também. Fique à vontade. 

SECRETÁRIO SANDRO ALEX: Uma boa noite a todos. Que honra, que alegria 

para todo nosso time estar aqui na sede do Poder Legislativo, na Assembleia 



 

 

Legislativa do Paraná, sendo homenageado aqui com toda nossa equipe da 

Portos e da Infraestrutura. Então, quero cumprimentar ao Deputado Hussein 

Bakri, que é o Presidente da Sessão e o proponente desta Sessão Solene, 

cumprimentando toda Mesa, em nome do Deputado Traiano, do Deputado 

Alexandre Curi. Quero cumprimentar aqui o Deputado Bazana, a Deputada 

Cloara, o Deputado Fabio, a Deputada Flávia, o Deputado Guerra, o Deputado 

Soldado Adriano. Muito obrigado. Nós estamos recebendo essa premiação com 

votação unânime. Os 54 Parlamentares, que representam milhões de 

paranaenses, todos eles disseram: Sim, a Portos do Paraná merece a 

homenagem do Poder Legislativo do Estado do Paraná. Todos os Deputados. 

(Aplausos.) Quero agradecer esse reconhecimento, em nome aqui do nosso 

Presidente Luiz Fernando Garcia, que aqui está com toda sua equipe. Aliás, neste 

instante da apresentação, neste minuto, movimentamos um caminhão no Porto de 

Paranaguá. É um por minuto na eficiência rodoviária dentro do modal lá no Porto 

de Paranaguá. Quero cumprimentar aqui a toda nossa equipe. Eu vim com todo 

time porque, primeiro, a infraestrutura trabalha integrada. Estamos aqui com as 

equipes que trabalham, se respeitam e têm um grande entrosamento junto com a 

equipe da Portos. Então, quero cumprimentar aqui o Diretor-Geral, o 

Diretor-Presidente do DER, que é o engenheiro Fernando Furiati, e aqui temos 

engenheiro Rui, engenheira Janice, engenheiro Alexandre. A nossa equipe do 

DER veio prestigiar, aplaudir e dizer a vocês da Portos que o nosso DER finalizou 

o processo da concessão do lote 2, que inclui a 277 Litoral, fazendo justiça à 

Portos do Paraná e, principalmente, ao município de Paranaguá, integrando toda 

extensão da rodovia, que anteriormente iria até o Km 7. Estamos incluindo toda 

Ayrton Senna e a Bento para que a concessão possa, a partir de agora, fazer 

investimentos na ordem de 11 bilhões com uma tarifa menor na transparência da 

B3. O trabalho da equipe do DER do Paraná que aqui vem aplaudir a Portos. E 

dizer, também, no Poder Legislativo, que esta equipe permanece em retidão e 

nós vamos, sim, entregar ao Paraná a Ponte de Guaratuba a todos os 

paranaenses que acreditam que essa obra é urgente e deve ser realizada no 



 

 

Estado do Paraná. (Aplausos.) Quero cumprimentar aqui a Ferroeste, em nome 

do nosso Diretor-Presidente da Ferroeste, que é o André, cumprimentando 

também os diretores. Está aqui o Fabio, está aqui o Gerson. Nós iniciamos o dia 

de hoje, inclusive, Líder Hussein, entregando ao Paraná duas máquinas híbridas. 

Recentemente, na Portos, vocês viram um navio híbrido a vela. Foi inclusive 

matéria nacional. Ele veio para Portos do Paraná, escolhido Portos do Paraná 

para o seu destino, no Estado mais sustentável do Brasil, e hoje entregamos duas 

novas locomotivas junto com a Rumo Logística e a Ferroeste, que também vão 

trabalhar emitindo 40% a menos de CO2, através de um trabalho brilhante de 

profissionais paranaenses, de Curitiba, da Caterpillar, onde as baterias funcionam 

através do freio, não é, Presidente? O freio dinâmico gera energia e nós temos 

menos emissão de CO2, com menos gasto de combustível, e o mesmo motor 

tendo mais eficiência. E estamos trabalhando para que possamos movimentar, 

através do modal ferroviário, mais carga. É o objetivo do Governador chegarmos 

em 50/50 rodovia e ferrovia e para isso a Portos está com a maior obra ferroviária 

em execução no Brasil, que é o Moegão. O que é Moegão? Moegão é a chegada, 

é a grande chegada da carga, podendo rapidamente ser descarregada no Porto, e 

o Governador determinou essa grandiosa obra que demos início. Então, a nossa 

equipe está aqui para aplaudir essa equipe da Portos. Está aqui toda equipe dos 

diretores que representam dezenas e centenas de colaboradores, que alguns 

estão de jaqueta laranja, Líder, porque carregam o amor. Nós carregamos o Porto 

24 horas por dia, não é só durante o trabalho, é o amor e o respeito ao Porto. 

Então, está aqui o nosso Diretor Pioli que trabalha na parte empresarial; o diretor 

Marquinhos, que é o nosso diretor jurídico; está aqui o João, que chamamos de 

Jopa, que é do meio ambiente; o Bonoski está aqui, que é a parte financeira e 

administrativa; o Gabriel que trabalha na operação; e está aqui o Victor Kengo, 

que é da engenharia. Quero cumprimentar, em nome da Andréa, todas as 

famílias, porque atrás dos profissionais tem a família que atua apoiando, seja o 

esposo, a esposa, está lá a família apoiando os profissionais, e nós queremos 

cumprimentar todas as famílias através da TV Assembleia que transmite, e o 



 

 

Litoral está assistindo a nossa homenagem nesta noite. Quero cumprimentar 

todas as famílias que estão acompanhando esta Sessão. Enfim, quero 

cumprimentar a equipe do Governo Ratinho que está aqui, o Ortigara da 

Agricultura, que sabe muito bem o que significa essa evolução do Porto. Saltamos 

de 50 milhões para 53 milhões de toneladas, para 55, para 57, para 58, e nós 

vamos cravar 60 milhões de toneladas nesta gestão do Governador Ratinho 

Júnior. (Aplausos.) Nós vamos chegar nesse objetivo. Já estão me dizendo que 

vamos ultrapassar 60. É isso, Gabriel? Então, o Ortigara sabe muito bem que o 

Porto representa toda essa riqueza do Estado do Paraná. Está aqui a Luciana, 

nossa Secretária de Cultura; está aqui o Elisandro da Administração; a Leandre, 

nossa Deputada, que é um orgulho do Congresso e agora faz parte do time do 

Ratinho; e a nossa Controladora Luciana também está presente. Líder Hussein, o 

senhor foi muito feliz em prestar esta homenagem no dia de hoje a todos os 

homens e mulheres que trabalham na Portos do Paraná. O senhor presta uma 

homenagem a centenas de pessoas, abnegados que estão construindo esta 

história e se transformou, além de um cartão-postal, em um orgulho paranaense. 

A Portos do Paraná, imaginem os senhores, o Governador todos anos, 

consecutivamente, na sua gestão, na Champions League da Portos, ele pegou o 

troféu de campeão nacional porque esta equipe se dedicou desde o primeiro dia 

para colocar a Portos no pódio, no topo do pódio. Nos momentos mais difíceis, 

esta operação sempre estendeu a mão aos paranaenses não só na 

movimentação e na eficiência. Na pandemia o mundo parou, tudo parou, a Portos 

não parou! O Governador designou a esses diretores que todos os caminhoneiros 

que naquele momento não tinham sequer o almoço ou a janta, que eles 

providenciassem milhares e milhares de cestas, para que os caminhoneiros 

pudessem cozinhar e pudessem se alimentar, porque o Porto não parou um 

caminhão sequer ou um navio na pandemia, e ao final do dia a Portos do Paraná 

reuniu os empresários e equipou o Hospital de Paranaguá para salvar vidas. Essa 

é a Portos do Paraná! Enquanto o navio carrega, eles trabalham também para 

que o município – aqui estão os Vereadores e as lideranças – também tenham na 



 

 

retroárea o amparo necessário. E corrigimos uma injustiça e fizemos o pagamento 

de toda a dívida que o Porto tinha com Paranaguá, resultando em asfalto e saúde. 

(Aplausos.) Milhões de reais! O Governador Ratinho Júnior determinou esse 

pagamento. Essa foi a história da Portos do Paraná, autoridade portuária 

reconhecida na COP, recebendo homenagens na ONU, tendo, enquanto alguns 

Portos do Brasil vizinhos nossos sofrem com terminais parados, esta autoridade 

portuária recebeu o reconhecimento do Governo Federal e seguiu em frente. 

Estamos concluindo todos os terminais que tinham contratos precários, os órgãos 

de fiscalização exigiam que o Estado tomasse providências. Vamos entregar 

todos os terminais leiloados, com a transparência da B3. Então, para nós é 

realmente motivo de comemoração estarmos aqui hoje compartilhando este 

momento com vocês. Temos muito orgulho do Governador que temos. O 

Governador não tem uma semana que não tenha pauta com a Portos, 

acompanhando toda a movimentação que acontece lá. Temos um trabalho em 

todos os modais, na infraestrutura rodoviária, aérea e ferroviária e culmina lá em 

Paranaguá e Antonina, que recebe agora inclusive investimentos, Prefeito Zé 

Paulo, para a Matarazzo, que vai receber pavimentação, vai receber na verdade 

um novo pavimento em concreto, assim como fizemos investimentos nas ilhas, 

para que as comunidades possam ter o seu trapiche, o seu acesso facilitado. A 

Portos estava junto com eles. Vamos leiloar agora em outubro a Marina e, 

também, o seu pavimento lá em Antonina. Então, seguimos o trabalho com força. 

E quero cumprimentar finalmente este grande profissional, o melhor profissional 

do Brasil, Presidente Luiz Fernando Garcia. (Aplausos.) É um orgulho! 

Recentemente estive com ele em Rotterdam. Chegamos em Rotterdam, que está 

entre os dez portos mais movimentados do mundo, o único fora da Ásia, e a 

bandeira tremulando do Brasil, porque quem estava chegando lá era a autoridade 

brasileira, era este rapaz chamado Luiz Fernando Garcia, que foi convidado para, 

junto com Rotterdam, discutir hidrogênio verde. Reconhecido nacionalmente e 

internacionalmente, ele, sim, representa o significado de autoridade portuária. 

Eficiente, sério, transformador e com uma equipe fantástica. Realmente, o 



 

 

Governo Ratinho marca a sua história em inúmeras áreas, deixa um legado na 

Portos do Paraná, deixa um legado para o Estado do Paraná e faz jus ao seu 

slogan: Estado que trabalha e cuida. Assim é a Portos do Paraná. E tenho a 

honra neste momento de estar ao lado deles aqui para receber esta homenagem 

da Assembleia Legislativa, em nome dos paranaenses. Muito obrigado e boa 

noite. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Hussein Bakri, com sua licença e 

permissão. Podemos dar continuidade? Deputado, antes de fazermos aqui a 

leitura da Menção Honrosa, fazemos aqui um cumprimento, presentes aqui duas 

unidades importantíssimas tanto para o Porto como também para toda a 

sociedade do Litoral e do Paraná, temos aqui a presença da Defesa Civil, o Major 

Toledo, representando o nosso Cel. Fernando, e temos também aqui o Major 

Yagui, representando o Corpo de Bombeiros, representando o Cel. Vasco. 

(Aplausos.) O Corpo de Bombeiros e a Defesa Civil presentes nesta ocasião. 

Senhoras e Senhores, neste instante daremos início à entrega propriamente da 

homenagem. Os termos da Menção Honrosa a ser entregue contêm os seguintes 

dizeres: “O Deputado que o presente subscreve, no uso de suas atribuições 

regimentais, requer seja, após ouvido o douto Plenário desta Casa de Leis do 

Povo do Paraná, registrada na Ata dos trabalhos da Sessão Legislativa voto de 

congratulações com Menção Honrosa à Administração dos Portos do Paraná, 

que, pelo quarto ano consecutivo, ganhou o Prêmio de Melhor Gestão Portuária 

do Brasil. Curitiba, 3 de outubro de 2023.” Assina: Deputado Hussein Bakri, 

proponente da homenagem, Presidente da Sessão e também Líder do Governo 

nesta Casa de Leis. E é justamente V.Ex.ª que convidamos para que venha à 

frente… Pois não, Deputado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Queria convidar todos os 

membros aqui da Mesa para que fossem comigo lá embaixo. Vamos lá! 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Excelente ideia, Deputado. Então pedimos, por 

gentileza, que venha o nosso Sandro Alex, que vai receber a homenagem, junto 



 

 

ao nosso querido Luiz Fernando. Deputado Bazana, Deputada Cloara, Deputada 

Flávia Francischini, Deputado Fabio Oliveira, Deputado Soldado Adriano José, 

Júnior Weiller, que foi Prefeito de Jesuítas e Presidente da Associação dos 

Municípios do Paraná e está representando o Luciano Borges, Chefe da Casa 

Civil em exercício, o Zé Paulo, Prefeito de Antonina, nosso Secretário querido 

representando a municipalidade de Paranaguá. Também pedimos que venha o 

Secretário da Agricultura e do Abastecimento do Paraná, Norberto Ortigara, o 

Elizandro Pires Frigo, da Administração e Previdência, o André Luiz Gonçalves, 

Diretor-Presidente da Ferroeste, e o nosso queridíssimo Fernando Furiati, 

Diretor-Geral do DER-PR. Vêm à frente neste instante, sendo convidados para 

acompanhar de perto, porque neste momento quero pedir, senhoras e senhores, 

que fiquem ao lado e que fiquem no meio o nosso Presidente da Sessão, 

Deputado Hussein Bakri, de um lado o nosso Sandro Alex e do outro lado o Luiz 

Fernando Garcia da Silva, para que justamente o nosso Deputado Hussein Bakri 

possa proceder à entrega da Menção Honrosa aos Portos do Paraná, orgulho do 

Brasil! (Procedeu-se à entrega da Menção Honrosa.) E pedir também aos nossos 

Diretores dos Portos do Paraná, Sr.ª Andréa, representando toda a família dos 

Portos, acompanhando seu esposo, por gentileza. Esta é uma Sessão 

especialíssima homenageando a melhor autoridade portuária do Brasil. Portos do 

Paraná, orgulho do Brasil! (Aplausos.) Proposição do Deputado Hussein Bakri, 

Líder do Governo aqui na Assembleia Legislativa do Estado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Hussein Bakri): Pessoal, não vou discursar de 

novo, viu! Não se preocupem. Só quero finalizar, agradecendo a presença de 

todos. E não posso deixar de mencionar o Cerimonial desta Casa, que nos 

atendeu com muito esmero, muito carinho. Obrigado. Quero deixar registrado. 

Quero agradecer a toda a minha equipe da Liderança do Governo. E declaro 

encerrada a presente Sessão Solene. Muito obrigado. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 



 

 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18 horas.) 


